

外交部歐洲司研究室叢刊第五號

促進中斐邦交之管見

密件

三十二年三月

# 促進中斐邦交之管見

## (一) 引言

## (二) 南斐概觀

## (三) 華僑概述

### A. 現在仍得入境之華僑

一、原有僑斐華人之子女居留中國而其年齡未滿十六歲者。

二、僑斐華人男子之未婚妻。

三、短期旅客。

四、僑校教員。

### B. 華僑所受之歧視

## 甲. 法律方面

一、歐洲人與亞洲人之劃分。

二、居住營業之限制。

三、省際移居之限制。

四、教育上之限制。

## 乙 社會方面

### (四) 我國對南非之基本認識

- 一、南非之獨立運動。
- 二、亞洲人在南非之勢力。
- 三、中非經濟關係之脆弱。

### (五) 促進中非邦交之具體辦法

#### 甲、對非方面

- 一、中非互換使節。
  - 二、增設領館。
  - 三、中非訂約。
  - 四、發展中非商務。
1. 宣傳。
  2. 實地調查。
  3. 聯絡南非商人。

乙、對華僑方面

甲、積極工作

- 一、樹立華僑之經濟基礎
- 二、設立華僑合作金庫
- 三、設立華僑中學
- 四、協助僑生回國升學
- 五、利用僑報灌輸智識
- 六、統一僑團組織
- 七、改造會所
- 八、提倡正當娛樂
- 九、獎勵結婚

乙、消極工作

- 一、取締烟賭
- 二、取締不法華僑
- 三、注意僑校擬聘教員

丙、其他

一 注意使領人才

二 在模里斯馬達加斯加及葡屬東斐設立領館

(六) 結論

促進中斐邦交之管見

周廷權

(一) 引言

我國一般社會人士，每一言及南斐，輒以其地必為黑人聚居之所，荒蠻不堪，氣候必炎熱非常，不宜居住，其實大謬不然。此固由于南斐對我關係太少，向非注意，而我國一般人士，對於地理智識之膚淺，亦為其中主要原因之一。以為非洲之大，盡屬黑人生長之範圍，全洲氣候大致與阿比西尼亞相似，作者有鑒於此，故願先就南斐一般情形，略加說明，以正視聽。

抑有進者，二國外交之運用，在乎知己知彼，彼此優弱之點何在，與夫取與之事為何，必須切實瞭解，雙方立場既明，然後決定方針，分頭策進，始克有濟，否則有如盲人黑夜行路，莫知方向，故作者更願就華僑在南斐之概況，特別提出一述，以明我方之實際情形，藉供外交運用之準備。

(二) 南斐概觀

南斐發現金鑛，距今不過五十八年（一八八五年）南斐聯邦之建立，距今則不過三十三年耳（一九一〇年）故歐洲各國殖民發展史最

初為葡人所獨佔，繼起者則為西班牙和蘭、英、法、美等國。南斐殖民地之發現，亦以葡人為最早。時在一四九六年，葡人實馬格即發現好望角。其後和人李克培克 (Van Riebeck) 接踵而至，並以東印度公司名義在該地設立殖民地。當時和人之移殖者，僅有一百三十戶，慘淡經營，規模粗具。至今南斐人民猶以李氏為開國元勳也。

繼和人而來者為英人，挾其優勢之海軍和人迎戰，不敵。殖民地淪于英手，和人乃相率北遷，深入內地，以避其鋒。先至那他爾省 (Natal) 後，又繼續北徙。至今金鑛所在之地，杜省 (Transvaal) 並建立共和國。一八七〇年，橘江 (Orange) 發現金銅鑽，一八八五年，約翰尼

斯堡 (簡稱約堡) 發現金鑛，消息傳播，居民紛至不數十年間，約堡一地成為世界著名高原大都市。于是杜郎斯瓦共和國 (TRANSVAAL REPUBLIC) 一躍而為富裕之國家。英人垂涎思欲有所染指，乃揮兵北進。一八九九年對和人宣戰，是為英和之戰，即歷史所稱之南斐和蘭

農民戰爭是也 (Boer War)。至一九〇二年戰事始告終止。和人又為英人所敗，英人遂統一南斐。並于一九一〇年將南斐所屬四省成立聯邦政府，依照過去分區方式，分為開普 (Cape of Good Hope) 那他爾 (Natal) 自由 (Orange Free State) 及杜郎斯瓦四省。每省設省長一人，統之。此為南斐聯邦建國經過之情形也。



聯合黨國民黨之外，尚有工黨與自治領黨，工黨雖有斐人參加，在內，但係親英，自治領黨則純為英人之組織，惟此二黨人數較少，故力量不甚大。

總之南斐國民之組成份子，一為和人，一為英人，和人數雖較英人為多，但英人有其母國為其後盾，故勢力亦不弱，吾人研究南斐關於此點應加注意。

南斐經濟原以農業為本，和人初至其地，以務農為生，所謂即南斐和蘭農民之謂也，廣大草野可供畜牧，牛油羊毛出產甚豐，膏腴之地盛產水果，橘梨葡萄聞名世界，其後發現金鑛情形為一變，金鋼鑽每年出產，由價值數十萬鎊至百萬鎊，黃金出產每年價值約在一萬萬鎊左右，一九四〇年共值二千萬鎊，平均每月一千萬鎊，造成最高之紀錄。

現在約堡一市鑛區林立，在地面上建有新式高樓大廈，地下則仍繼續開採，人民居於樓室之中，時覺屋宇震動，懸數秒鐘，始已蓋在地下，正在炸山採金也，其情況頗似重慶之鑿防空洞，所不同者，即在重慶因離地面甚近，且炸力甚小，故僅聞爆炸之聲，而不覺屋宇之震動，在約堡則炸山之區，往往離地面有數千尺之深，惟炸力甚強，故僅聞屋宇之震動，而不聞爆炸之聲，約堡一區產金最多，此外各地產量

不能出其右者，南斐經濟機構，現有可謂完全築在金鑛基礎之上，亦無不可。

最後作者願再一述南斐之人口與氣候，作為本節之結束。南斐人口，自以土人佔最大多數，約計六百餘萬，歐洲人二百餘萬，有色人種（混血種）七十餘萬，亞洲人二十餘萬，統計約九百餘萬人。

南斐位於南緯線二十二度又十及三十四度又五十分之間，故適在溫帶，惟以位於南溫帶，故其季候適我國相反，我國之夏季，在南斐為冬季，我國之冬季，在南斐為夏季，氣候至為理想，最合衛生，夏無酷暑，冬無嚴寒，四季如春，南斐可以當之。

### (三) 華僑概述

我華僑何時開始向南斐移殖，史無可攷，明初三保太監鄭和率巨艦數百，士卒數萬，心下南洋，其最後一次曾至東斐海岸，即今義屬蘇馬利蘭一帶地方，然後由此南折直抵莫三鼻海峽，今法屬馬達加斯加及葡屬東斐等地，料均有彼等足跡，時為明宣德七年，即西曆一四三二年，好望丹之發現尚在此時之後，可見我華人之足跡遠在歐人之前。

華人耐勞忍苦，早為歐人所知，故自南斐發現金鑛後，因需要勞工，從事開採，乃向我國招募大批華工前往作工，自一九〇四年六月

起陸續前往者約有五萬人之眾惟此項華工至一九一〇年三月因契約滿期全部遣送回國至已在當地經商之少數華人則仍許其繼續居留前項華工因智識水準極低又以人數眾多良莠不齊搶劫姦淫無所不為以致引起南斐人民對於華人之一般不良印象迄今南斐人民猶談虎色變而予華人以種種歧視者實為彼時種下之惡因佔一現在南斐全僑人數約計四千餘人其分佈情形大致開普省約無華人是跡此因該省排華甚烈不許華人入境有以致之各省華僑多係經營小本商業營業對象則為土人間有一二富商在白人市區內與歐洲人貿易而其中資本在五十萬鎊以上者僅為約堡之朱轟與黎老棉二人而已近年僑商任錫輝營業發達亦稱富有上次歐洲大戰時華商中頗多以戰事起家者預料此次大戰南斐所處之地位與上次大戰相似華商中或有少數致富者。

南斐政府于一九〇三年一九〇四年以及一九〇七年先後頒布限制華人入境律後華人新容入境幾乎絕跡現時華人之仍得入境者計有下列數種。

- 一、原有華斐華人之子女居留中國而其年齡未滿十六歲者。
- 二、僑斐華人男子之未婚妻可向斐聯移民局申請入境以便前

往南斐結婚，惟須繳納保證金五十鎊及辦理臨時居留記于續費一鎊。並須于該未婚妻入境後一個月內正式結婚，婚後應向移民局繳驗結婚證書，以便由該局發給永久居留證。

三、短期旅客可由我領館與移民局接洽，旅行期間定為六個月。四、僑校教員可由僑校當局或由領館代向移民局申請，經該核

准後得入境，惟亦限于臨時居留以六個月為一期，期滿得請展期，如繼續居留至六年之久，平時行為端正，確無不良紀錄者，該員得由領

館代向移民局申請發給永久居留記。

南斐華僑所受之待遇，各省情形不同，除自由省因無華僑不必檢討外，就大體言，開普與那德爾二省比較平等自由，杜省則歧視特

甚，種種束縛獨見於此省，而南斐華僑亦以此省為最多，約堡一市尤為華僑集中之所，至南斐華僑所受之束縛，可從法律與社會二方面

講，茲分述如下。

### 甲、法律方面

一、歐洲人與亞洲人之劃分，在南斐歐洲人與亞洲人

之界限劃分至為顯嚴，法律上明白規定，亞洲人與歐洲人不能平等對立，亞洲人只可與土人為伍，凡曾至南斐者，皆可見專設歐洲人之

火車及專載土人之火車市內公共汽車電車亦如此甚至市樓宇所設之電梯亦分二種有專為歐洲人而設者其上大書歐洲人使用(For Europeans)及專為非歐洲人而設者其上大書非歐洲人使用(For Non Europeans)等字樣南斐又對於其他民族之歧視可以想見

都市策欲亞洲人雜居其間美甚名曰劃為金區所有現在市內雜居之亞洲人擬令全部遷出改在他處另闢市場使與土人共同營業以便將整個約堡一市變成白人之都市此議倡之已久且已制定法律所謂杜省亞洲人土地營業法所謂隔離法 The Segregation Act 皆就此方向進行我華僑之在杜省者因多集中在約堡金區前文業已述及倘該法如果實行則我華僑勢必遷出市外將來復有何業可營無異斷絕生計過去我領館曾一再與南斐政府交涉要求將華人除外印度人亦作同樣行動南斐政府鑒於華印人之反對故從緩實施隔離法

三、省際移居之限制 華僑在一省有居留權者不能移居他省如欲短期旅行則須向移民局申請旅行執照期滿應即返歸原處因此華僑中如因在其原住地點營業不佳或因業務關係欲往他省經營事業者均不可能。

四教育上之限制  
南斐歐洲人所創辦之學校，一律不准華僑子弟入學，惟大學不在此限。此點對於華僑教育影響甚大，因南斐華僑一則限于經費，二則限于人才，自不易創設完美之學校。以教育其子弟，年來華僑中不乏明達之士，先後在各地自設學校，但均係小學，且設備未臻完善。學生于小學修業期滿後，即無法再進中學。南斐政府對於大學教育，雖無人種限制，但無中學為之階梯，自無入大學之機會。

### 乙 社會方面

社會方面之限制，不能完全歸咎于南斐政府，此點不可不注意。因南斐華僑大都智識低落，一切生活習慣不能適應當地環境，無怪歐人予以種種之歧視。故其咎實在己而不在彼。至我華僑之受人歧視者，如旅館菜館不招待華人，理髮店不理華人之髮，電影院及其他娛樂場所不准華人入場，專僱歐人搭乘之電車及公共汽車，不許華人搭乘等。至于火車，華人中如經領館證明確係上等華人，由領館發給證明書，交與乘車之華人，則該華人可在車站購買專僱歐人乘坐車輛之車票，前項證明書隨時由領館向路局索取。

(四) 我國對南斐文之基本認識

一、南斐之獨立運動

南斐在名義上為英國自治領之一，但論其實際，則儼如一獨立國家，國內人民既由和與英人組合而成，故對英國不若澳洲、加拿大及紐西蘭之効忠。近年尤然，其中激烈份子，激于愛國主義，要求完全脫離英國。英國之對南斐，除有總督一名代表英皇外，並無統制之權。南斐之對英國，除英貨徵以優惠關稅外，亦無其他報效義務。南斐之立法行政英國不加干涉，其尤顯著者，即南斐人民不受英國之勳章、爵位，英斐關係之脆弱可以概見。

此外在南斐通行之文字，英文與南斐文並用，所謂南斐文者，與和蘭文大同小異，所有政府公報一面印有南斐文，一面載有英文，惟在社會上，英文仍佔有極大之勢力，報紙方面尤然。

各國在南斐多駐有公使，日本亦于一九三七年，在斐京設立使館。戰前南斐在我國曾派有商務專員，駐在上海，並英皇國在南斐派有代表一名 (High Commissioner)。南斐在英國亦派有代表一名，尤見南斐之地位與英國並立。一九三一年，英國國會公佈西敏寺法令 (Statute Book West Ministers) 自此以後，英國國會所通過之法律，對南斐毫無拘

東方南斐對英關係更趨鬆弛。

一、散奔放將來終有潰決之一日，吾人對南斐之基本認識當以此為第一。綜合各方觀察與失情勢演變之趨向，南斐離英運動正如江水

### 二、亞洲人在南斐之勢力

印度與南斐因地理上之關係比較接近且印斐二地同屬英國系統之下，英人之開發南斐頗多利用印度人者，今那爾省之蔗糖事業多為印人所經營，昔年南斐對於印度人民之入境既不加限制，故印人前往謀生者為數至眾，迄今印度人民散居南斐各省，其數已逾二十萬人，印度人與歐洲人人口之比例約為歐洲人十分之一，而我華僑約為歐洲人五百分之一，南斐政府以印度人民人口日眾，威脅日甚，乃制定種種法律以謀限制，而每種法律均冠以亞洲人字樣，不幸我數千華僑亦為亞洲人之一，于是同受束縛，數十年來痛苦倍嘗，加以我國國力不強，南斐政府自無顧忌，故我輩一再呼籲多方交涉，但均屬無效，至于日本則並不視為亞洲人，固多勢力，而國與國間之勢利其如南斐者，誠所罕見矣。

近年以來，南斐政府與人民對於華僑在南斐之不平等待遇，固不乏深表同情之心，明知所謂亞洲人係指印度人而非指華人而言，

但不敢公然採取立法手段耳，此為吾人對南斐之第二基本認識。

三、中斐經濟關係之脆弱

中斐二國相隔遙遠，彼此國情不明，加以華僑人數不多，智識有限，自不能負荷介紹中斐貿易之任務，故國貨之輸入南斐者，每年僅值斐幣十餘萬鎊，可謂微乎其微，即此區區之數，其中亦多屬華僑自用之日用品，如食品、茶葉、爆竹等，故談不到中斐貿易。據南斐海關統計，我國歷年輸入南斐貨值大致如下：

一九三〇年至一九三四年之平均數	七八七二三鎊
一九三五年至一九三六年之平均數	一八七五九一鎊
一九三七年	二五三八四〇鎊
一九三八年	一六七三三七鎊
一九三九年	一六九七六二鎊

近年以來，南斐對華貿易頗為注意，抗戰以前，南斐政府曾指派商務專員駐華辦理中華貿易事務，前文業已言之，中斐貿易尚在萌芽時期，目前中斐經濟關係至為薄弱，彼有求于我者固無可觀，而我國對斐貿易前途極有希望，此為吾人對南斐之第三基本認識。

(五) 促進中斐邦交之具體辦法

上文已將中斐雙方之立場加以說明，則此後我國對於南斐之外交，究竟如何運用，從何處着手，取人之長，去己之短，準對方向，配合環境，凡此諸端，當已知其大概矣。作者茲特提出具體辦法，分對斐對僑及其他三方面，順序申論之。

甲、對斐方面

一、中斐互換使節 二、國邦交之樹立，互換使節，當係外交工作，過去我國因經費關係，對於小國之設使，認為可以從緩辦理。就南斐言，彼對中國關係，素不密切，既無商務可言，又無僑民一人，故對我設使，未表同意，且彼自知南斐對於華僑，甚為歧視，一旦我派使前往，勢必引起交涉，難以應付，多一事不如少一事，惟或後情勢不同，我國國際地位提高，南斐對我強國設使，當能表示接受，一面以示言好，于我一面亦足以提高南斐本身之地位，一舉二得，權衡輕重，必能同意對我國設使，且日本已有派使在前，更無反對之理由，就我國言，在南斐設使確屬必要，因南斐華僑所受之種種歧視，必須設法解除，而此一繁重工作，實非現時我在南斐僅有之總領事館所能單獨肩挑。

## 二、增設領館

我國在南斐僅在約堡設有總領事館一處而南斐華僑散居各省，鞭長莫及，無法管理，凡曾到過南斐者，均具此感覺，且該館轄區範圍，不但包括南斐全境，即遠在模里斯及葡屬東斐，亦屬其管轄事實，上斷不可能，而名義上仍擁有此虛名。

查南斐主要港口，如開普敦、德班及波埠等，各國均設有領館，各國之設領，其目的，與我不同，彼之目的，在商務，而我之目的，在保僑，殊視之，南斐華僑不多，一館已足保護，何必增設領館，但南斐情形特殊，上述各地，確有迅速設領之必要，開普敦尤宜及早設立，因開埠為南斐國會所在地，政府要員，半年在此辦公，我如在此設領，則遇事接洽較為便捷，國會為一立法機關，所有南斐政府制定之各項法律，均由國會，在開埠舉行會議時，通過頒佈施行之，故在國會開會期間，我領館人員，在可能範圍內，無不派員前往旁聽，從中疏通，收效至為宏大，因此設領一舉，不宜再延，無論經費如何困難，必須早日促其實現，至德班係一重要海口，海員往來甚多，波埠為那他爾省華僑集中之所，故以上三地，亦須從速設領，以資保僑。

三、中斐訂約

中斐二國尚無條約關係，民國十八年間，我國曾與雙方商議訂約，並擬仿照日斐紳士協定，簽訂中斐紳士協定，談判尚稱順利，協定內容，聞與日斐協定大致相同，後以草案規定與我

方所期尚甚速，故中途宜告停議。

今後我國與南斐仍須進行商訂條約，條約內容最要者為改善華人地位，將華人除外，不應視同亞洲人，每年應准許華人入境，華貨入口應予優惠待遇，華人得入歐人所創辦之學校求學。

#### 四、發展中斐商務

南斐為一富裕之國家，其人民之購買力，相當強大，我國貨物如能設法銷行南斐，則不難成為推銷國貨之大市場。

推我國對外貿易組織太不完備，改進之點甚多，最好能設置一統一機構，專司國際貿易，至此項統一國際貿易機構之組織，以及如何運用，則已越出本題範圍，不便討論。

國際貿易之要訣不外交貨手續迅速簡便，貨品合乎當地需要，以及信用等。我國因無自辦航線，欲求交貨迅速簡便，不易辦到，貨品是否合乎當地需要，自應事先切實加以調查，至信用一點，我國一般商人，大體尚能辦到，作者以南斐情形比較特殊，尚須下一番準備工夫，茲特提出數點如下：

#### 一、宣傳

中斐二國彼此均甚隔膜，故須從事宣傳，以引起雙方人士注意。至宣傳方式，可分為文字宣傳與樣品宣傳二種。文字方面，可由國內主管機關或商號印成各種小冊子，描寫國貨之種類，出產地，發售公司，貨品價格，定貨手續等，交由我駐南斐領館隨時分

送，或由我駐南斐領館隨時分送。樣品宣傳，則可由我駐南斐領館隨時分送，或由我駐南斐領館隨時分送。

發當地修閱樣品宣傳可交由領館或華僑適當商號設法陳設任人參觀此項樣品應由領館商辦妥為保存俟陳設一定時期後寄還國內再由國內陸續運送其他樣品循環不斷積久以後收效必大。

二實地調查 由國內派員前往南斐實地調查以明南斐之實際需要譬如南斐所通用之某種物品其式樣如何大小如何一一調查清楚回國以後然後照樣做製運斐推銷必合當地需要無疑。

三聯絡南斐商人 關於此點雙方均感需要在南斐方面可由領館與僑商担任至國內方面最好能由上海或香港總商會担任雙方如有接洽事宜彼此可直接洽辦。

### 乙、對華僑方面

南斐對於我僑之歧視可謂世所罕見而其所以致此之原因平心而論我華僑智識程度之過于低落被人輕視良由于此豈能一概歸咎于南斐政府普通所謂之苛例無非為我僑之生活習慣遠不如人因此造成今日種種使人難受之怪象故欲改善南斐華僑之地位除法律上所受之限制應採取外交途徑設法解除外至於社會上所受之限制則非南斐政府所能為力必須我華僑猛省自求進步方可與白人平等相處我不自尊何能望人尊我是以作者對於整頓華僑

本身之工作，特別重視，更想頓步驟，可分為積極與消極二方面，茲分述如下：

### A. 積極工作

#### 一、樹立華僑之經濟基礎

小本營業資本薄弱，難期發展。此後我僑應在可能範圍內，不宜堅守此種小本買賣為己足，而應向其他方面進行事業。如種菜園者，不妨養雞、豬之類，或種水果，有套種茶，均可試辦。華僑所經營之事業，愈多愈好，以期減少彼此間之競爭，而樹立我僑在南斐之經濟基礎。

#### 二、設立華僑合作金庫

華僑之中，不乏財富充裕之人，如能合資創設合作金庫，以流通華僑之資金，則於華僑經濟之發展，當大有裨助。至此項金庫之設立，不必採取一定形式，以避免當地政府之干預。

#### 三、設立華僑中學校

南斐現有華僑小學三所，計約堡一所，

雙京一所，及波華一所，是也。僑童自小學畢業後，因不能入西校，即無升中學之機會，故創設中學，至為迫切，而欲提高華僑之地位，當以教育為起點。倘領導得法，關於經費一層，可無問題。南斐華僑四千餘人，葡斐東斐華僑約有一千餘人，附近之橫里斯約一萬人，馬達加斯加

約有三千餘人，總共當有二萬餘人，如在南斐創設中學，附近各處華僑自必樂于協助，以觀其成，並將遣送其子弟前往南斐求學。

#### 四、協助僑生回國升學

學事宜業已商定種種辦法，施行以來，成效卓著，現在南斐方面，僑生回國升學者，尚無所聞，但將來小學畢業僑生人數增加，後勢必有

回國升學者，故此時自可開始注意。

#### 五、利用僑報灌輸知識

該報創辦于民國十八年間，館址設在約堡，隔日出一張，轉載國內外消息，華僑稱便，如能運用得宜，當能發生啟迪華僑之作用，故宜盡量

利用，關於改善華僑之日常生活，尤應用通俗文字寫成文章，時在該

報發表，以期轉移風氣，進而提高華僑之智識。

#### 六、統一僑團組織

而派別紛歧，成見甚深，各立門戶，積不相能，因之遇事不能合作，精神

如羅章實、閻和玉等，少年英俊，頗得僑家信仰，故彼此尚能團結，波

情形亦稱不惡，過去領館曾一再致力，籲請各地華僑消除成見，精誠

合作，並倡議統一僑團組織，其始未嘗不樂于接受，惜以種種關係未

曾的，今後此項工作，仍須繼續進行，倘能統一僑團組織，則南斐黨務

...

...

糾紛自可迎刃而解。

### 七、改造會所

華僑在約堡計設有會所三處，即聯衛會、維益社及致公堂是也。會址均在市區，現以約堡市政建設突飛猛進，各處街道樓房聳立，高達十餘層，而我華僑會館因年久失修，僅二層外觀既不美好，而內部又不整潔，相形之下，益見其陋。予歐人以不良之印象，自應從速集資重建，以新耳目。他日新屋建成，必須嚴密管理，保持清潔，並不得利用會館作種種不法之事。會館應辦之事，如浴室、理髮室、婚喪禮堂，以及其他遊藝等，如果能照此辦理，則極易引起外人之注意，且可遇機開放，如國慶節日，任令外人自由出入參觀，以使我華僑常與外人相接觸，積久以後，歐人對我態度不難改變。現在南斐無一所清潔華人之房屋，可以招待外賓，是以領館對外活動甚感困難。領館本身又以經費所限，不能租用寬大美好之辦公處所，故重建會所實為必須舉辦之事，至經費一層，以南斐華僑之眾，資力之厚，區區建築會所之費，如經登高一呼，不難立致。

### 八、提倡正當娛樂

南斐華僑因受白人種種限制，苦學正當娛樂，其中有志之青年，尚能自重，不致墮落，其無志氣者，每有餘暇，即將其有用之時間消磨于賭博之中，殊堪痛心。亟宜提倡正當娛樂，以挽頹風，而振精神。如組織跳舞會及舉行運動遊藝旅行等，因此種活

動可使華僑在多方面練習外人之生活習慣，久而久之，華僑社會可望逐漸改進。

### 九、將大勵結婚

我國在南斐之華僑人數不多，以之而印度人相較，則胥乎其後。又以南斐與祖國太遠，其已定結婚年齡之華僑往往不易覓得配偶，竟至終身不娶者。我政府對於華僑之婚姻，自應深切予以注意，並獎勵之。對於出國前往南斐之華僑未婚妻，應予以種種之便利，免徵任何費用。其家境貧困者，政府應酌給川資，以示鼓勵。現查南斐政府對我華僑入境，既嚴加限制，則我對於已在南斐之華僑自應設法令其蕃殖。

## B、消極工作

### 一、取締烟賭

南斐華僑，其中不乏吸食鴉片者，而賭風之盛，尤為各地所無。除非京華僑均能潔身自愛，並無利用會館為賭場外，其餘各地會館，其經費來源多憑藉設賭，以資挹注。此種辦法，亟宜改正。並須加以取締，至取締辦法，不宜操之過激，只可用漸進方法，使其自然消滅。如提倡高華僑智識程度，及另闢正當娛樂藉以喚起僑眾一般之覺悟。同時，機成，熟後即實行完全禁絕。屆時，其仍有執迷不悟者，可報告南斐警局，予以懲辦。至吸煙華僑，則隨時應加勸戒。所幸人

數不多禁絕較易。

二、取締不法華僑 華僑如有不法之徒，或其行動有不利于僑眾之一般利益者，應取消其居留權資格。如是則人人有所警惕，有所自愛，而華僑社會可望漸上軌道。

三、注意僑校擬聘教員 僑校教員負有發展華僑教育與改造華僑社會之任務，責任重大。故對於教員之人選，必須慎重選擇。僑校所需教員，例由校董會提名，請領館轉向移民局申請。入境或由校董會逕向移民局接洽。經該局審查屬實，並經核准後，方可辦理入境手續。但校董方面過去以機會難得，不免假公濟私，其所聘之教員，不為其改舊，即為其親友，以為僑校係小學程度，祇須在國內受有相當教育之人員，即可來斐充任。殊屬不合。今後僑校擬聘教員，而請由領館轉向移民局申請入境者，應從嚴致核。

### C. 其他

一、注意使領人才 南斐僑務向稱難辦，以言對僑則派別甚多，意見紛歧，以言對斐則苛例重重，束縛至甚。對內對外，應付殊非易事。故非有外交長才者，不能當此重大任務。已往派駐南斐領事，大都二年一任，或二年一調。鮮有能作較為長久之計者。至其更調原因，莫

不以華僑反對而去職，今後政府不論在南斐派使或設領人選方面，必須特別重視，遴選資望相當，並確係堅苦奮鬥，不辭勞怨之人員前往充任，并予以一切必要之支持，授以權力，充實其經費，假以時日，不能遷就華僑之好惡而衡量使領人員之去留。

華僑在模里斯馬達加斯加及葡屬東斐設立領館，以上各地，華僑多且接近南斐，彼此關係至為密切，所有由遠東航行南斐之船隻類多繞經其地，華僑方面，亟盼早日設領，自應從速成立，以慰僑望，並與南斐華僑取得聯絡，其有助於僑務之發展，當非淺鮮，譬如將來在南斐開設中學，籌募經費時，如在上述各地已設有領館，則領館可領導各該地方之華僑分頭協助進行，以上所舉不過僅為其一例耳。

### (六) 結論

中斐邦交之促進，對斐與對僑，同其重要，而對僑工作，尤為基層，良以華僑本身若不加以改進，則南斐社會上對於華僑所加之種種歧視，即無法解除，至中斐互換使節，最應促其實現，以便早日與南斐商訂條約，以期華僑在南斐之地位得有條約上之保障，在未設使以前，可由領館或由我方派遣專使，與斐方商談，總之，訂約一事，愈速愈

好不宜延緩。

南斐印度人問題確為南斐政府最感棘手之事，我對印度人，

表示同情，但南斐政府對印人之政策，我方亦至為諒解，過去印人以

亞洲人在南斐之受歧視待遇，頗欲或我聯絡以便採取一致行動者，

但我應絕對避免布之聯絡，因南斐政府所稱之亞洲人，實係指印度

人而言，我如加入印人行動，結果反被印人所利用。

南斐地廣人稀，現在歐人所經營之事業，集中在金鑛，其他尚待

開發之事業正多，故我政府如能與南斐政府在短期內建立友好

關係，對我華僑入境從寬辦理，則我華僑將來在南斐之前途正未可

限量也。